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Rezumat 

 

Cuvinte cheie: Învățământ superior medical, învățământ medical clujean, Institutul 

Medico-Farmaceutic Cluj, comunism, Gheorghe Gheorghiu-Dej. 

Sistemul de învățământ din România asigură una dintre cele mai importante activități 

socio-umane, aceea de educare și pregătire a tinerei generații, a forței de muncă și a specialiștilor 

din toate domeniile de activitate. Schimbarea regimului politic din România după Lovitura de 

Stat de la 30 decembrie 1947 și instalarea la putere a regimului comunist, a generat multe 

transformări în viața politică, economică și socială, dar și în învățământul universitar. În perioada 

dejistă, învățământul medical clujean a traversat o perioadă de transformări politice și ideologice 

care a afectat în mod negativ institutul medical clujean. 

Teza de față intitulată Învățământul medical clujean în epoca Gheorghe Gheorghiu-Dej 

tratează aspecte importante ale învățământul superior medical clujean din această epocă privind 

evoluția acestuia, caracteristicile perioadei dejiste ce au marcat învățmântul medical clujean; 

politica și influența P.M.R. privind învățământul superior medical și viața universitară. Scopul 

acestui demers științific este de a oferi o retospectivă a împlinirilor și neîmplinirilor din 

învățământul medical clujean. 

Motivul alegerii acestei teme a izvorât din dorința de a cunoaște mai în profunzime istoria 

învățământului medical clujean din această perioadă istorică. Dacă ne raportăm la întreaga 

perioadă comunistă, epoca dejistă a reprezentat cea mai restrictivă perioadă privind accesul unor 

categorii sociale la învățământ superior. Chiar dacă unele monografii existente au abordat 

învățământul medical clujean din perioada comunistă, istoriografia românească actuală nu are un 

studiu aprofundat privind învățământul medical clujean între 1947-1965, motiv pentru care ne- 

am oprit asupra alegerii acestei teme. 

Teza de doctorat este structurată pe șase capitole așa cum reiese din cuprinsul lucrării. 

Fiecare capitol cuprinde o serie de subcapitole în care am împletit criteriul cronologic cu cel 

tematic. În lucrare am încercat să surprind cu ajutorul unor surse documentare diverse, cât mai 

multe detalii, fenomene, schimbări legate de viața universitară, organizarea și dezvoltarea 

Institutului Medico-Farmaceutic din Cluj (I.M.F. Cluj), fără a cădea în capcana unei intrepretări 

partizane. 
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Facultatea de Medicină din Cluj în deceniul V al secolului XX este primul capitol ale 

tezei. El descrie un succint istoric al Facultății de Medicină privind refugiul temporar al acesteia 

la Sibiu ca urmare a Dictatului de la Viena din 1940, problematica reîntoarcerii Facultății de 

Medicină la Cluj și redistribuirii clinicilor universitare, în contextul în care la Cluj a fost 

înființată Facultatea de Medicină cu predare în limba maghiară. În timpul refugiului la Sibiu, 

clinicile Facultății de Medicină au funcționat în Școala de Ofițeri Infanteriști, iar institutele în 

cazarma „Dragalina”. La reîntoarcerea la Cluj, Facultatea de Medicină a militat pentru obținerea 

drepturilor pe care le-a avut la evacuarea sa în vara anului 1940, însemnând: clinici, amfiteatre, 

laboratoare, biblioteci și spații de cazare pentru studenți și cadre didactice. Din motive 

administrative bine justificate, Facultatea de Medicină românească n-a acceptat să funcționeze 

împreună cu Facultatea de Medicină cu predare în limba maghiară, acesteia din urmă fiindu-i 

repartizate localuri separate pentru a-și putea continua activitatea didactică la Cluj. Condiția ca 

personalul didactic maghiar din universitate să-și continue activitatea didactică la facultatea 

românească de medicină era: „să cunoască limba statului și să aibă cetățenie română”.1 

Urmând ordinea cronologică a principalelor evenimente din perioada dejistă, ne-am 

îndreptat analiza asupra comprimărilor din 1947 din învățământul medical universitar clujean, 

care au condus la concedieri în rândul personalului didactic. Profesorul Constantin Daicoviciu, 

membru în comisia de comprimări, declara că la luarea deciziilor s-a ținut cont de performanța 

profesională a profesorilor și de situația materială a acestora, dând asigurări că, datorită 

purificării „de tot ce este balast, element inutil sau dăunător”2, munca științifică din 

învățământul superior nu va avea de suferit. Documentele contrazic aceste declarații în privența 

recunoașterii performanțelor profesionale și a activității științifice a profesorilor de la Facultatea 

de Medicină. În toamna anului 1947, n-au fost apreciați pozitiv de comisia de comprimări 

profesorii: Victor Papilian, Iuliu Moldovan, Dimitrie Negru și Titu Vasiliu, profesori care și-au 

adus contribuția lor la organizarea învățământului medical clujean în 1919, punând bazele 

catedrelor și institutelor la care au fost investiți concomitent în funcțiile de director și de 

 
 

 

1Arhivele Naționale Serviciul Județean Cluj, Fond personal dr. Iuliu Moldovan, Probleme didactice, dos. 8/1930- 

1946, f. 69. 
2 Constantin Daicoviciu, „Comprimările în învățământul superior”, Lupta Ardealului, anul III, nr. 339, 1 octombrie 

1947, p. 1. 
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profesor.3 Un alt subiect analizat este Decretul nr. 175 care au adus modificări semnificative la 

toate gradele de învățământ, netezind calea „democratizării” învățământului românesc. Am 

analizat Reforma învățământului din 1948 în raport cu legea învățământului din 1943 privind 

învățământului superior medical. Controlul asupra învățământului superior a fost exercitat prin 

Reforma învățământului din 1948, dar și printr-o serie de circulări, instrucțiuni, regulamente și 

H.C.M.-uri privind învățământul universitar, scopul fiind educarea și crearea „omul nou” care 

trebuia să fie supus ideologiei maxist-leniniste și intereselor Partidului Muncitoresc Român. Tot 

în acest capitol, am identificat schimbările care au survenit în învățământul medical clujean în 

urma aplicării Reformei învățământului din 1948 dar și influența sovietică din perioada 

stalinismului românesc regăsită în planurile de învățământ, în examenul de admitere la facultate, 

aspirantură și doctorat, cât și politica privind achiziția publicațiilor științifice. De asemenea, în 

acest capitol am supus analizei, evoluția celei mai prestigioase reviste a Institutului, revista 

„Clujul medical”, care în la începutul perioadei dejiste a fost supusă analizei critice, iar apoi 

suspendată o perioadă de timp. 

În capitolul doi intitulat Schema de organizare a Institutului Medico-Farmaceutic din 

Cluj am prezentat organizarea și conducerea Institutului și a facultăților. Nevoia de organizare a 

sistemului medical și de îngrijire medicală, evoluția specializării în domenii noi ale medicinei, 

fluctuația financiară și influența ideologică au fost factorii care au vizat dezvoltarea structurii 

I.M.F. Cluj de-a lungul anilor. La fondarea sa în toamna anului 1948, Institutul a cunoscut o 

puternică dezvoltare, fiind înființate trei facultăți (Facultatea de Pediatrie, Facultatea de Igienă și 

Facultatea de Stomatologie), discipline și catedre noi. În decursul perioadei dejiste au existat 

fluctuații în ceea ce priviște numărului facultăților din Institut. În primul an de funcționare, 

I.M.F. Cluj avea în componența sa cinci facultăți: Facultatea de Medicină Generală, cu durata 

studiilor de șase ani; Facultatea de Pediatrie, cu durata studiilor de șase ani; Facultatea de Igienă, 

cu durata studiilor de șase ani; Facultatea de Farmacie, cu durata studiilor de cinci ani și 

Facultatea de Stomatologie, cu durata studiilor de patru ani.4 În 1965 în Institut mai funcționau 

 

3 Radu Iftimovici; „Arbitrar, nedreptăți și abuzuri în istoria științei românești. Cincinalul prigoanei: 1948-1953”, în 

Revista 22, 15-22 septembrie 1991, p. 14.; Vezi și: Marius Bojiță, Honorius Popescu, Oliviu Pascu, Cristian Bârsu, 

Școala clujeană de medicină și farmacie, Cluj-Napoca: Ediutura Medicală Universitară „Iuliu Hațieganu”, 2004, pp. 

64; 112. 
4 „Decizia nr. 263.327 privind Organizarea învățământului superior”, în: Monitorul Oficial, din 26 octombrie 1948, 

Anul CXVI, nr. 249, Partea I-a, p. 8323.; Vezi și: Gabriela Rusu, Honorius Popescu, ”The Medical Higher 
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doar trei facultăți: Facultatea de Medicină cu secția de medicină generală și secția de pediatrie, 

Facultatea de Stomatologie și Facultatea de Farmacie. Cursurile postuniversitare de specializare 

și perfecționare ale medicilor a fost un alt subiect căruia i-am acordat atenție, pentru a evidenția 

frecvența și modul de organizare a acestor cursuri care s-au desfășurat în cadrul Institutului de 

Perfecționare și Specializare a Medicilor și Farmaciștilor. Tot în acest capitol am descris criteriul 

riguros după care erau selectate cadrele didactice după 1948 în Clinica Chirurgicală I. 

În ianuarie 1950, în urma emiterii a trei decrete, a fost modificat modul de acordare a 

titlurilor academice, fiind instituit sistemul de acordare a două titluri științifice: titlul de candidat 

în științe și titlul de doctor în științe.5 Din 1950, Comisia Superioară de Diplome putea acorda 

gradul de conferențiar și profesor și celor fără titlu științific, cu condiția ca acestea să fie personal 

didactic cu pregătire de specialitate și cu activitate științifică valoroasă, dar și specialiștilor cu o 

calificare înaltă și cu un stagiu îndelungat în institutele de cercetare. Regimul comunist a creat 

deliberat o stare de nesiguranță în rândul cadrelor didactice formate în școala burgheză, întrucât 

au fost „reevaluare” toate titlurile științifice și gradele didactice obținute până în 1952. Din cele 

60 de cadre didactice care activau la I.M.F. Cluj și aveau gradul de profesor și conferențiar, doar 

la o treime dintre acestea, Comisia Superioară de Diplome le-a recunoscut până în iunie 1956 

gradul didactic sau titlul științific.6 Biblioteca Institutului în perioada comunistă; colaborări și 

schimburi de experiență între I.M.F. Cluj și celelalte institute medico-farmaceutice din țară; 

câteva probleme cu care s-a confruntat învățământul universitar medical clujean la 1956 și 

planificarea activității științifice a catedrelor, au fost alte două teme pe care le-am considerat 

importante și asupra cărora ne-am îndreptat atenția. 

Îndoctrinarea studenților și a cadrelor didactice cu învățătura marxist-leninistă a constituit 

o prioritate constantă pentru regimul comunist. Învățământul medical clujean sub presiunea 

ideologiei comuniste este cel de-al treilea capitol al tezei în care am prezentat modul de 

implementare a învățământul ideologic în rândul studenților și a cadrelor didactice. Dacă pentru 
 

Education In Cluj (1948-1999)”, in: University and Society. A History of Higher Education in Cluj în the 20th 

Century, coord. Vasile Pușcaș, Cluj-Napoca, University Press, 1999, pp. 331; 334. 
5 „Decretul nr. 13 pentru înființarea și organizarea aspiranturii”, în: Buletinul Oficial al R.P.R, anul II, nr. 4, 17 

ianuarie 1950, p. 23.; „Decretul nr. 14 pentru reglementarea aspiranturii în condiții speciale”, în: Buletinul Oficial al 

R.P.R, anul II, nr. 4, 17 ianuarie 1950, p. 24.; „Decretul nr. 15 pentru organizarea doctoratului”, în: Buletinul Oficial 
al R.P.R, anul II, nr. 4, 17 ianuarie 1950, p. 24. 
6 Arhivele Naționale Serviciul Județean Cluj, Fond Institutul de Medicină și Farmacie, Rectorat, Corespondență 

privind acordarea gradelor didactice, dos. 202/1954-1969, f. 228. 
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studenți învățământul ideologic era bine structurat în funcție de anul de studiu, pentru cadrele 

didactice înscrierea într-o formă de învățământ ideologic se făcea în cadrul cursurilor ideologice 

organizate în Institut sau la Universitatea Serală de Partid. Bazele Marxism-leninismului, 

Materialismul dialectic, istoria P.C.U.S., istoria P.M.R., Economia politică, Politică curentă și 

Statutul P.M.R. erau cursuri destinate cadrelor didactice. În această epocă comunistă, în care, în 

vara anului 1948 a avut loc naționalizarea întreprinderilor industriale, bancare, de asigurări, 

miniere și de transproturi, iar în martie 1949 a început procesul de colectivizare a agriculturii, 

regimul comunist a dus o luptă crâncenă împotriva burgheziei. Documentele studiate atestă 

faptul că lupta de clasă s-a regăsit cu precădere în primul deceniu comunist, atât în rândul 

studenților cât și a cadrelor didactice. Propaganda ideologică nu era răspândită numai la orele de 

învățământ ideologic ci ea se manifesta și prin alte forme începând de la agitația vizuală din 

căminele studențești și sălile de curs, la influențarea studierii presei până la participarea la 

diverse activități culturale. Propaganda se intensifica cu ocazia sărbătoririi: Lunii Prieteniei 

Româno-Sovetice, Zilei de 7 Noiembrie, a Săptămânii Internaționale a Tineretului și Studenților, 

când formațiile artistice studențești și publicația Gazeta sanitară aveau sarcina de a ridiculiza 

„manifestările de cosmopolitism” indiferent din care parte veneau ele.7 

Student la medicină în epoca dejistă este cel de-al patrulea capitolul al acestei cercetări în 

care ne-am concentrat atenția asupra problemelor studențești, a vieții și activității universitare. 

Ajuns la putere, regimul comunist, a facilitat dreptul la educație fiilor clasei muncitoare, a fiilor 

țăranilor colectiviști, a fiilor activiștilor de partid, etc., marginalizând sau chiar îngrădindu-le 

dreptul la educație, celor cu origine „nesănătoasă” care proveneau din familii de chiaburi. În anul 

universitar 1958-1959, la I.M.F. Cluj procentul glogal al fiilor de muncitori și țărani muncitori 

admiși în anul I de studiu, era de 74,1%.8 Chiar dacă bunurile imobilele ale chiaburilor fuseseră 

naționalizate, regimul comunist i-a încadrat pe aceștia în contiunuare în clasa socială a 

chiaburilor, iar taxele de școlarizare percepute pentru fiii chiaburilor etichetați ca „fii de mari 

exploatatori”, erau cele mai ridicate.9 În acest context, am supus analizei modul în care au fost 

efectuată admitrea în facultate și modul de acordare a burselor studențești. De asemenea, practică 

 

7 Arhiva U.M.F. „Iuliu Hațieganu”, Prorectorat științific, Cercuri științifice studențești, dos. 65/1960-1961, p. 155. 
8 Arhivele Naționale Serviciul Județean Cluj, Fond Institutul de Medicină și Farmacie, dos. 435/1958-1959, f. 20. 
9 Arhivele Naționale Serviciul Județean Cluj, Fond Institutul de Medicină și Farmacie, „Norme pentru stabilirea 

taxelor în anul școlar 1949-1950 în învățământul superior”, în: Circulări, decizii, H.C.M.-uri privind stabilirea 
taxelor școlare, dos. 28/1950-1961, ff. 65-66. 



11  

de vară, muncă patriotică, cercurile științifice studențești, externatul și internatul în medicină, 

epurările și sancțiunile aplicate studenților, au fost teme care au întregit cercetarea privind 

tabloul studentului clujean medicinist din epoca dejistă. Primele epurări în rândul studenților au 

început după greva academică din iunie 1946 și au durat cel puțin până în toamna anului 1961 

când învățământul a devenit gratuit. Dacă analizăm modul de raportare a regimului comunist la 

cele patru categorii sociale, documentele studiate reflectă o inechitate clară și chiar o 

obstrucționare a accesului la învățământ superior medical, a fiilor cu origine de chiabur definiți 

ca făcând parte din „clasa exploatatoare”, dar și a fiilor foștilor condamnați. Unii dintre acești 

tineri chiar dacă spre sfârșitul epocii dejiste au absolvit facultatea, n-au putut ocupa un post în 

învățământul superior chiar dacă performanțele profesionale îi recomandau să fie recrutați în 

învățământul universitar. Tot în acest capitol am analizat mitiungurile care au avut loc la Cluj 

după izbucnirea Revoluției din Ungaria din toamna anului 1956, dar și maifestațiile studențești 

desfășurate cu ocazia Centenarului Unirii Principatelor Române, în urma cărora au fost anchetate 

și pedepsite „elementele naționaliste”. Manifestația studențescă din seara zilei de 24 ianuarie 

1959, a fost etichetată de P.M.R. că având caracter naționalist și șovin. Cercetările efectuate după 

această manifestație, au dus la arestarea a 12 studenți de la medicină și a profesorului dr. Eduard 

Pamfil de la Catedra de Psihiatrie, toți acuzați de naționalism.10 

Capitolul cinci denumit Epurările cadrelor didactice prezintă criteriile după care au fost 

efectuate cele trei valuri de epurării ale cadrelor didactice, precum și cazurile câtorva profesori 

universitari ca de exemplu profesorii doctori Iuliu Moldovan și Iuliu Hațieganu. Pentru a 

evidenția presiunea organelor locale de partid asupra deciziilor administrative ale Institutului ne- 

am focalizat cercetarea asupra a două cazuri: cazul profesorului dr. Emil Țeposu și a sedinței de 

partid în care urma să fie destituit din funcția de șef de clinică, profesorul dr. Ioan Goia. 

Dacă primele epurări de la Facultatea de Medicină au fost efectuate în 1945 sub 

„umbrela” Legii nr. 461/1944 privind Purificarea administrațiilor publice, următoarele epurări s- 

au înfăptuit sub „masca” comprimărilor și raționalizărilor din anii 1947-1948. În primăvara 

anului 1945 au fost epurați temporar profesorii doctori Iuliu Hațieganu și Titu Vasiliu, iar în 

1948 din nou profesorul Iuliu Hațieganu. Unul dintre motivele invocate în cazul profesorului 

 

10 Arhivele Naționale Serviciul Județean Cluj, Comitetul Regional P.M.R. Cluj, Secția organizatorică. Planuri de 

muncă, rapoarte, referate, informări și situații ale secției, dos. 19/1959, ff. 113-114.; Vezi și: Arhiva U.M.F. „Iuliu 

Hațieganu”, dos. 52/1959-1960, ff. 148-149. 



12  

Hațieganu era faptul că a ocupat funcții de conducere în perioada antonesciană, motiv invocat și 

în 1945. Epurările din 1952 au rezultat în urma verificărilor efectuate de P.M.R., asupra tuturor 

cadrelor didactice din I.M.F. Cluj, indiferent dacă acestea au fost sau nu membre de partid. 

Pentru perioada anilor 1957-1959, procedura de înlăturare a cadrelor didactice din învățământul 

universitar a avut loc în urma emiterii Hotărârii Consiliului de Miniștri (H.C.M.) 1003/1957, și a 

unor instrucțiuni cu caracter secret, emise de Ministerul Învățământului și Cercetării, având drept 

scop îmbunătățirea compoziției sociale.11 Pe parcursul primei epoci comuniste, politica regimului 

Gheorghiu-Dej în privința epurărilor a fost una oscilantă, cuprinzând câte un val de epurări urmat 

de o perioadă de acalmie. Epurările erau marcate de evenimentele care aveau loc în interiorul 

P.M.R., dar și în funcție de politica internă a guvernului pe parcursul primului deceniu comunist. 

Epurarea cadrelor didactice din Institut a căpătat pe parcursul perioadei o oarecare 

nuanțare în funcție de desfășurarea anumitor evenimente. Au fost speculate epurările din Partid 

ale grupului Pauker-Luca-Georgescu din 1952, evenimentele externe din Ungaria din 1956, 

evenimentele interne de la manifestația studențească din seara zilei de 24 ianuarie 1959, dar și 

retragerea trupelor sovietice din România. Toate aceste evenimente au condus la purificări în 

rândul studenților și cadrelor didactice. După verificările din 1958, documentele arhivistice stau 

mărturie că nu toate cadre didactice păstrate în Institut, corespundeau din punct de vedere politic, 

însă au fost păstrate în învățământul superior datorită vastei experiențe științifice și profesionale. 

Rezultatele verificării tuturor cadrelor didactice ale Institutului (membre și nemembre de 

partid), finalizate la sfârșitul anului 1950 privind originea socială, activitatea politică și didactică 

a acestora, menționau că aproape 75% dintre cadrele didactice aveau origine burgheză. Acest 

procent ridicat al cadrelor didactice cu origine „necorespunzătoare” n-a putut fi îmbunătățit decât 

într-o mică măsură din lipsă de cadre cu pregătire profesională corespunzătoare. Anul universitar 

1952-1953 a fost cel mai afectat de epurări politice întrucât un procent de 29,5% din cadrele 

didactice care activaseră în anul precedent, au fost eliberate din funcție la 1 noiembrie 1952, în 

timp ce numărul studenților înregistra o ușoară creștere. În 1958 au fost excluse din învățământul 

superior medical, majoritatea cadrele didactice tinere fără apartenență politică, cu excepția 

câtorva „cadre de tranziție” care nu erau membre P.M.R., dar aveau o bună pregătire 

 

11 „Decretul-lege nr. 461 privind Purificarea administrațiilor publice”, în: Monitorul Oficial patrea I-a, anul CXII, nr. 

216, 19 septembrie 1944, p. 6348.; Vezi și: Arhiva U.M.F. „Iuliu Hațieganu”, dos. 41/1959-1961, ff. 28; 40. 
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profesională. Acestea erau păstrate în învățământ doar până la găsirea unor cadre 

corespunzătoare și din punct de vedere politic. Pentru fiecare val de epurări au fost invocate 

motive diferite. Dacă primul val de epurări a fost efectuat sub pretextul eliminării „elementelor 

fasciste”, cel din 1952 a vizat cadrele didactice pe care regimul comunist le-a etichetat ca fiind: 

„oportuniste”, „carieriste”, „materialiste” și „exploatatoare”.12 Aceste epurări au afectat 

prestigiul învățământului medical clujean și calitatea acestuia, întrucât de foarte puține ori s-a 

avut în vedere experiența profesională și didactică a celui care urma să fie exclus din învățământ. 

Din 1958, ocuparea unei funcții didactice de preparator și asistent, avea loc în baza a două 

criterii: al meritocrației și cel al apartenenței politice la P.M.R. În ceea ce privește funcțiile de 

conducere, la sfârșitul primului deceniu comunist, un procent de 80% din funcțiile importante 

din direcția administrativă și de șef serviciu erau ocupate de membrii de partid cu „calificare 

corespunzătoare.”13 O altă caracteristică a perioadei dejiste cu efect negativ asupra 

învățământului superior medical, a fost introducerea notei sociale la facultățile de medicină și 

farmacie. Aceasta a avut un impact negativ asupra promovării candidaților pe criterii exclusiv 

profesionale. Examenul de admitere la externat și internat, cât și examenul de medic primar și 

specialist, conțineau o probă socială.14 Nota socială avea un profund caracter politic, întrucât în 

notă era evaluată activitatea social-obștească și politică a candidatului. 

Este cunoscut faptul că în epoca stalinismului românesc, relațiile științifice externe ale 

României cu Occidentul au fost drastic restrânse. Internaționalizarea învățământului medical 

clujean este titlul celui de-al șaselea capitol al lucrării în care sunt evidențiate relațiile externe și 

schimburile științifice pe care cadrele didactice din Institut le-au efectuat în alte țări Est 

comuniste sau Occidentale. Din analiza documentelor rezultă că în perioada dejistă, relațiile de 

colaborare dintre I.M.F. Cluj și Uniunea Sovietică au fost mai intense comparativ cu restul 

 

12 Arhivele Naționale Serviciul Județean Cluj, Comiterul Regional P.M.R. Cluj, Fond 13, dos 200/1950, ff. 6-7. 
13 Arhivele Naționale Serviciul Județean Cluj, Comitetul Municipal P.C.R. Cluj, Institutul Medico-Famaceutic, 
Hotărâri, rapoarte, procese verbale, Fond 55, dos. 15/1958, f. 1. 
14 Externatul în medicină reprezenta o formă de pregătire profesională a studenților de la facultățile de medicină 

generală și pediatrie. Statutul de extern era obținut prin concurs. La concurs puteau participa absolvenți ai anul III de 
studiu, cu condiția să nu aibă examene restante. Locurile erau destul de limitate. Durata externatului era de doi ani, 

perioadă în care externii făceau 4 stagii a câte 6 luni în servicii de specialitate diferite. (Arhivele Naționale Serviciul 

Județean Cluj, Fond Institutul de Medicină și Farmacie, Prorectorat științific, Externat și Internat, dos. 374/1957- 

1958, ff. 1-14). Funcția de intern în medicină putea fi ocupată prin concurs doar de studenți cu stagiul de externat 

finalizat. Internatul se putea începe în anul VI de facultate. Durata internatului era de trei ani, timp în care internii 

efectuau 6 stagii a câte 6 luni în servicii diferite, în ordinea menționată la angajare. (Arhivele Naționale Serviciul 

Județean Cluj, Fond Institutul de Medicină și Farmacie, Prorectorat științific, Externat și Internat, dos. 374/1957- 

1958, ff. 15-36). Vezi și: Arhiva U.M.F. „Iuliu Hațieganu”, dos. 41/1959-1961, f. 22. 



14  

statelor Occidentale, concretizându-se atât prin schimburi de experiență, perfecționări 

profesionale, dar și prin alocarea a unui număr de locuri la aspirantură medicilor români. 

Documentele din perioada de început a epocii dejiste reflectă o slabă prezență a cadrelor 

didactice în deplasări externe în scopuri științifice. În 1956 și 1957 avem consemnate în 

documente, participarea cadrelor didactice la congrese în: Suedia, U.R.S.S., Iugoslavia, Bulgaria, 

R.D.G., Ungaria, Bulgaria, Franța, Spania, China și Polonia. O ușoară deschidere spre țările 

Occidentale s-a produs după 1960 când au fost trimise la specializare câteva cadre didactice. În 

această perioadă numărul de locuri alocate pentru aspirantură în U.R.S.S., era echivalent cu suma 

tuturor locurilor alocate pentru celelalte state occidentale, acest fapt demonstrând încă o dată 

relațiile strânse de colaborare științifică între Uniunea Sovietică și I.M.F. Cluj. Mai trebuie 

remarcat faptul că în 1958 existau catedre la care, nici un cadru didactic nu avea statut de 

membru în societăți științifice internaționale. Componența delegației române la congrese 

internaționale a fost una restrânsă, alcătuită din unu până la patru membrii. În această perioadă, 

I.M.F. Cluj era reprezentat în multe cazuri, doar de un singur delegat la câte o manifestare 

internațională. Participarea la congrese internaționale era asigurată în primul rând de șefii de 

catedre, și mai puțin de cadre didactice tinere. Totuși, în epoca dejistă au fost și stagii de 

perfecționare profesională și studii la aspirantură în străinătate, însă puține, destinate 

preparatorilor, asistenților și șefilor de lucrări. Aceste deplasări externe erau aprobate de 

minister, după o analiză amănunțită a dosarului politic al candidatului și o recomandare din 

partea șefului de catedră. 

Pentru această cercetare am folosit atât surse inedite cât și surse edite. Sursele inedite 

provin din fondurile arhivistice păstrate la Arhivele Naționale Serviciul Județean Cluj ale 

doctorilor Iuliu Moldovan; Victor Papilian; Nicolae Stăncioiu; Eugen Morariu; fondul 

Universității „Regele Ferdinand I”; fondul P.C.R. privind Institutul Medico-Farmaceutic Cluj, 

fondul Facultății de Medicină și Farmacie și fondul Universității de Medicină și Farmacie „Iuliu 

Hațieganu” care acoperă prima anilor 1948-1965 care a rămas „rătăcit” în Arhiva Universității de 

Medicină și Farmacie „Iuliu Hațieganu”, nefiind predat la Arhivele Naționale Serviciul Județean 

Cluj. Din documentele edite care au reflectat perioada dejistă și au servit drept sursă 

bibliografică amintim: monografii, anuare, dicționare, publicații periodice, presă și memorii ale 

celor care au avut tangență în calitate de student sau cadru didactic cu învățământul medical 
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clujean. De asemenea, Monitorul Oficial al Republicii Populare Române și Colecțiile de legi, 

decrete, hotărîri și dispoziții au fost o sursă importantă de documentare pentru această temă, 

deoarece aici s-au publicat o serie de legi, decrete, hotărâri și dispoziții care au vizat direct sau 

indirect învățământul superior medical. 

Noutatea și originalitatea acestei lucrării constă în cercetarea complexă a evoluției 

Institutului Medico-Farmaceutic și a schimbărilor care s-au produs în perioada dejistă, fiind 

supuse analizei istorice, subiecte inedite sau mai puțin cunoscute. Actualitatea studierii acestei 

teme este justificată prin faptul că astăzi istoriografia nu dispune de o lucrare care să facă 

obiectul cercetării învățământul medical clujean în preioada 1947-1965. Pentru prima dată sunt 

lămurite unele aspecte privind învățământul ideologic și impactul acestuia asupra învățământului 

superior medical; gradul de influență al partidului unic și a serviciului de cadre asupra deciziilor 

Institutului privind destituirea din funcția didactică sau ocuparea unei funcții didactice; viața și 

activitatea studențescă în perioada dejistă, epurările politice dar și consecințele „dezghețului” 

cultural-științific care s-a resimțit în Institut după 1956. De asemenea, originalitatea lucrării este 

dată de analiza multor documente arhivistice inedite, unele inserate în lucrare, iar altele atașate în 

anexe. Lucrarea de față abordează subiectul doar din punct de vedere istoric nu și medical, motiv 

pentru care, această perioadă poare fi subiectul unor noi cercetări. Lucrarea nu este una 

exhaustivă, deoarece nu aprofundează toate aspectele perioadei dejiste privind învățământul 

superior medical clujean, întrucât n-au fost disponibile pentru cercetare toate sursele arhivistice 

create în epoca dejistă. 
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